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ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
Σύνταξη με διαδοχική

ασφάλιση στο NAT

Του Γιάννη Σωπασή
Οικονομολόγου, πρώην
Διευθυντή ΙΚΑ, Συμβούλου
Εργασίας - Ασφάλισης

Με 
τις διατάξεις της διαδοχικής ασφάλισης χορηγείται 

σύνταξη γήρατος:
• εφόσον έχει συμπληρώσει ο διαδοχικά

ασφαλισμένος, μαζί με την υπηρεσία του πάνω σε πλοίο
και τον χρόνο ασφάλισης σε άλλους φορείς, εικοσαετή
τουλάχιστον συνθετική ναυτική υπηρεσία και

• είναι ηλικίας τουλάχιστον 52 ετών.
Με ορισμένες προϋποθέσεις η χορηγούμενη σύνταξη

είναι για το συνολικό χρόνο ασφάλισης. Διαφορετικά του
χορηγείται σύνταξη με βάση τα χρόνια της ναυτικής του
υπηρεσίας και προσαυξάνεται αυτή όταν συμπληρώσει το
όριο ηλικίας που απαιτεί ο άλλος φορέας.

Τα έτη της συνθετικής ναυτικής υπηρεσίας προστιθέμενα 
στα έτη της ηλικίας του να δίνουν κατ' ελάχιστο

όριο τον αριθμό (72).

Ποσό σύνταξης
Το ποσό της σύνταξης υπολογίζεται μόνο για το χρόνο

ναυτικής υπηρεσίας και προσαυξάνεται με το ποσό των
άλλων ταμείων όταν συμπληρώσει την ηλικία που απαιτεί 

για συνταξιοδότηση το άλλο ταμείο (Αρθρ. 2 παρ. 2
ν. 1711/87).

Κατ' εξαίρεση: Χορηγείται σύνταξη ανεξαρτήτως ορίου 

ηλικίας βάσει των διατάξεων του άρθρου 14 παρ. 2

του ΚΝ 792/78. εφόσον διαιρούμενων των γ μερών της
πραγματικής Θαλάσσιας υπηρεσίας επί των πλοίων δια
του αριθμού ι,οο ή 1,05 ή ι, ίο ή ι,2θ προκύπτουν πηλίκα, 

τα οποία αθροιζόμενα μας δίνουν άθροισμα 7920
ημερών και άνω ήτοι: Θεμελίωση 35ετίας σε περίπτωση
διαδοχικής ασφάλισης.

Όταν το συνταξιοδοτικό δικαίωμα θεμελιώνεται με τις
διατάξεις της 35ετίας ή 37ετίας σε συνδυασμό με τις διατάξεις 

της διαδοχικής ασφάλισης και με συμμετοχή του
NAT στην δαπάνη της συνταξιοδότησης υπολογίζονται
για κάθε μήνα θαλάσσιας υπηρεσίας στο NAT 30 ημέρες
ασφάλισης και μέχρι 300 ημέρες ασφάλισης για κάθε
ημερολογιακό έτος.

Ο χρόνος ασφάλισης του NAT στην διαδοχική ασφάλιση:
α) Λαμβάνεται υπόψη τόσο για θεμελίωση του συντ/

κού δικαιώματος όσο και για τον υπολογισμό του ποσού
της σύνταξης.

β) Είναι χρόνος εξαρτημένης εργασίας.
γ) Λαμβάνεται ολόκληρος και όχι μέρος του.
Ο δε χρόνος αδείας κατανέμεται στα έτη εκείνα που

δεν ξεπερνούν τις 300 ημέρες ασφάλισης. Εγκ. ΙΚΑΕ-
ΤΑΜ 13/2010.

Κατάθεση ναυτικού φυλλαδίου
Κατά την παραλαβή των δικαιολογητικών για χορήγηση

σύνταξης λόγω γήρατος, αναπηρίας ή θανάτου από άλλο
ασφαλιστικό φορέα με συνυπολογισμό χρόνου ασφάλισης
στο NAT (διαδοχική ασφάλιση), κατατίθεται απαραιτήτως
και το Ναυτικό φυλλάδιο στην πρωτότυπη μορφή του.
(Εγγρ. ΙΚΑ ΕΤΑΜ Σ22-7/18-6-20 09).

Σε περίπτωση απώλειας αυτού, συμπληρώνεται από
τον ασφαλισμένο Υπεύθυνη Δήλωση θεωρημένη για το
γνήσιο της υπογραφής, στην οποία δηλώνεται η απώλεια.

Μεταβίβαση σύνταξης
Η σύνταξη λόγω θανάτου μεταβιβάζεται στους δικαιούχους 

συγγενείς των ναυτικών με την προϋπόθεση υποβολής 

της σχετικής αίτησης εντός 3 μηνών από το χρόνο
θανάτου. Διαφορετικά η σύνταξη αρχίζει από την πρώτη
του επόμενου μήνα από την υποβολή της αίτησης για συνταξιοδότηση. 

(ΚΝ 792/78 άρθρο 2θ &.22, του Ν. 1085/80,
άρθρο 19 του Ν. 1711/87 άρθρο 3 παρ 5 και τον Ν. 2329/95)·

Επανάληψη επαγγέλματος (Αναστολή Σύνταξης)
Επιτρέπεται στους λόγω γήρατος, ηλικίας μέχρι 65 ετών,

συνταξιοδοτηθέντες από το NAT ναυτικούς, να επαναλάβουν 

το ναυτικό επάγγελμα και να ναυτολογηθούν σε
πλοία ανεξαρτήτου σημαίας υπό ορισμένες προϋποθέσεις.

Η θαλάσσια υπηρεσία που αποκτάται σύμφωνα με τα
παραπάνω, κατόπιν αιτήσεως του ναυτικού, προσμετρά-
ται, για τον επανυπολογισμό προς επαύξρση της κύριας
και επικουρικής σύνταξης, καθώς και της εφάπαξ παρο¬

χής από τα Ταμεία Πρόνοιας Εμπορικού Ναυτικού, με
την προϋπόθεση πλήρους καταβολής των αντίστοιχων
ασφαλιστικών εισφορών.

Στην περίπτωση που η υπηρεσία αυτή κατά τον επανυπολογισμό 

μειώνει το συνταξιοδοτικό μισθό των τελευταίων
σαράντα οκτώ μηνών, υπολογίζεται μόνο για την αύξηση
του ποσοστού των συντάξεων. Επίσης λαμβάνεται υπόψη
για την απόκτηση νέων αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας.

Σύμφωνα με τα παραπάνω:
ι. Σε όσους δεν έχουν συμπληρώσει το πεντηκοστό

πέμπτο έτος της ηλικίας τους, αναστέλλεται η καταβολή
της κύριας και επικουρικής σύνταξης.

2.	Μετά τη συμπλήρωση του πεντηκοστού πέμπτου
έτους δεν αναστέλλεται η καταβολή της σύνταξης, αλλά:

-χορηγείται όλο το ποσό της σύνταξης εφόσον δεν υπερβαίνει 

αθροιστικά (κύρια & επικουρική) το ποσόν των
75θ ευρώ

-αν η κύρια και επικουρική σύνταξη υπερβαίνει αθροιστικά 

τα 75θ ευρώ, τότε περικόπτεται το επιπλέον ποσό
κατά 7θ%.

3.	Για τους πολύτεκνους συνταξιούχους ναυτικούς με
ανήλικα τέκνα ή με τέκνα που σπουδάζουν σε ανώτερες
ή ανώτατες σχολές μέχρι τη συμπλήρωση του 25ου έτους,
καθώς και τους συνταξιούχους ναυτικούς με τέκνα ανίκανα 

για κάθε βιοποριστική εργασία με αναπηρία άνω
του εξήντα επτά τοις εκατό (67%), δεν εφαρμόζονται οι
διατάξεις για την αναστολή ή τον περιορισμό καταβολής
της σύνταξης .

4.	Στους παραπάνω συνταξιούχους χορηγούνται αποδεικτικά 

ναυτικής ικανότητας ή ανανεώνονται τα κατεχόμενα. 

Η καταβολή των συντάξεων αναστέλλεται από
τον επόμενο μήνα χορήγησης του αποδεικτικού ναυτικής
ικανότητας ή ανανέωσης του κατεχόμενου αποδεικτικού
από την ΔΕΚΝ και διαρκεί για το χρονικό διάστημα κατά
το οποίο ο συνταξιούχος κατέχει το αποδεικτικό (ανεξάρτητα 

δηλαδή από την χορήγηση ή όχι του ναυτικού
φυλλαδίου).

5 .	Σε περίπτωση επανάληψης του ναυτικού επαγγέλματος 
και σε θέσεις που δεν απαιτείται η χορήγηση ή ανανέωση 

του αποδεικτικού ναυτικής ικανότητας.
•	Σε πλοία υπό ξένη σημαία μη συμβεβλημένα με το

NAT η αναστολή καταβολής της σύνταξης αρχίζει την πρώτη 
του επομένου μήνα χορήγησης άδειας ναυτολόγησης.

•	Σε υπό ελληνική σημαία και σε πλοία με ξένη σημαία
ασφαλιστικά συμβεβλημένα με το NAT, η αναστολή καταβολής 

της σύνταξης αρχίζει από την πρώτη του επομένου
μήνα χορήγησης του ναυτικού φυλλαδίου.

6.	Ανάλογα για όλες τις παραπάνω περιπτώσεις η επα-
ναχορήγηση της σύνταξης αρχίζει από την πρώτη του
επομένου μήνα επιστροφής στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης
του YEN του αποδεικτικού ναυτικής ικανότητας ή με την
επιστροφή στο NAT της χορηγηθείσης άδειας ναυτολόγησης 

ή με την επιστροφή στο NAT του ναυτικού φυλλαδίου.
7.	Για ναυτολόγηση σε Ε/Γ, Ε/Γ-Ο/Γ με ελληνική σημαία

πλοία, απαιτείται ειδική έγγραφη άδεια από την Διεύθυνση 

Ναυτικής Εργασίας του YEN, που δεν μπορεί να είναι
μεγαλύτερη των 8 μηνών, μπορεί όμως να ανανεωθεί.

Συνταξιούχος λόγω γήρατος μπορεί επανερχόμενος σε
ενέργεια να ναυτολογηθεί:

ι. Σε πλοία φορτηγά με ελληνική σημαία ή ξένη σημαία
συμβεβλημένα με το NAT, κάθε κατηγορίας, διεθνών
πλόων και ολικής χωρητικότητας άνω των τριών χιλιάδων
(3.000) κόρων προς άσκηση καθηκόντων διακυβέρνησης 

(Πλοιάρχου) ή διεύθυνσης μηχανοστασίου πλοίου
(Α Μηχανικού).

2. Σε θαλάσσια ταξί ή πλοία ολικής χωρητικότητας έως
εικοσιπέντε κόρων που εκτελούν τοπικούς πλόες, κατά
τους οποίους το πλοίο δεν απομακρύνεται πέραν των 6
ναυτικών μιλίων από τον αφετήριο λιμένα, πρέπει να
λάβει έγγραφη άδεια που εκδίδεται από τη Λιμενική Αρχή 

που εξέδωσε την άδεια θαλασσίου ταξί ή τη Λιμενική
Αρχή αφετηρίου λιμένα δραστηριοποίησης του πλοίου
αντίστοιχα και χορηγείται εφόσον διαπιστωθεί, με βάση 

τους τηρούμενους καταλόγους, ότι δεν προσφέρεται
προς ναυτολόγηση στην περιοχή αρμοδιότητας της υπόψη
Λιμενικής Αρχής εν ενεργεία ναυτικός της ειδικότητας
ναυτολόγησης του συνταξιούχου.

Η ισχύς αυτής της άδειας δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη 

των 8 μηνών και ανανεώνεται, εφόσον συντρέχουν 
οι ίδιες πιο πάνω προϋποθέσεις (άρθρο 8 του Ν.

2987/02,Υπουργική Απόφαση 35ΐι/49/11~3-2θθ2 όπως τροποποιήθηκε 

από την Υπουργική Απόφαση 35ΐΐ·4/οι/2θΐι
(ΦΕΚ 292Β/22-2-2011) και την Υπουργική Απόφαση
35H-4/20/2004.
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παιδαγωγικές
λειτουργίες με

υψηλό συμβολισμό στην εποχή
της πράσινης αθωότητας προωθεί

η κυβέρνηση για να προσαρμόσει τους
πολίτες στις ψευδαισθήσεις της τουριστικής

ασφάλειας και ευδαιμονίας ύστερα
από την περιπέτεια της λοιμικής Η ίωση
πρόσφερε στην κυβέρνηση λαμπρή εκπαιδευτική

ευκαιρία προκειμένου να περιορίσει

τις ελευθερίες των πολιτών με την
υποχρεωτικότητα εφαρμογής ανοίκειων
μέτρων για την προστασία της δημόσιας
υγείας και κυρίως την αποσυμφόρηση
των νοσοκομείων τα οποία είχαν φροντίσει

με επιμέλεια να απογυμνώσουν άλλες
εκπαιδευτικές λειτουργίες των εταίρων με
τη σύμφωνη γνώμη των ελληνικών κυβερνήσεων

στα έτη των Μνημονίων
Στο όραμα της νέας εκπαίδευσης των

Ελλήνων ύστερα από τις επιτυχείς μεταπτυχιακές

οικονομικές σπουδές κατά
τη δεκαετή εφαρμογή των μνημονιακών
όρων η πολιτική τάξη προτάσσει τα μεγάλα

αναπτυξιακά έργα που πρόκειται με
ταχύτατους φροντιστηριακούς ρυθμούς
να ωθήσουν την τουριστική ανάπτυξη
της χώρας και να προσδώσουν την απαραίτητη

επενδυτική αίγλη η οποία ακολουθεί

πιστά την εκποίηση του εθνικού
θησαυρού

Τα επίσημα εγκαίνια της επέκτασης
της Εθνικής Πινακοθήκης με την ευγενή

χορηγία του Ιδρύματος Σταύρος
Νιάρχος στην κορύφωση των εορταστικών

εκδηλώσεων της δισεκατονταε
τηριδας ο πολύχρωμος Μεγάλος Περίπατος

της πρωτεύουσας στο μέσον της
λοιμικής τα νέα επενδυτικά έργα για την
ανάπλαση του παλαιού αεροδρομίου και
την ανέγερση Casino για την εξασφάλιση
πολλών και καλών θέσεων εργασίας για
τους νέους καιτην ανάδειξη της νέας Ελλάδας

της χώρας με το θαυμαστό φυσικό
κάλλος το βαρύ ιστορικό παρελθόν και
τη μακρά παράδοση σηματοδοτούν τα
κυβερνητικά οράματα για την τουριστική

πρόοδο της χώρας μιας νέας σύγχρονης
Ελλάδος την οποία έχουν κατακλύσει

ξενοδοχεία και τουριστικά καταλύμ
ματα και που εναποθέτει τις προσδοκίες
για την πρόοδο και την ανάπτυξη μόνο
στις διαθέσεις των θερινών επισκεπτών
ή στα εγκώμια των ειδικών για την τουριστική

ανάταξη ύστερα από τη θλιβερή
περίοδο της οικονομικής ύφεσης

Πολύχρωμοι Μεγάλοι Περίπατοι και
ειδικές λωρίδες πεζών και πράσινων
οχημάτων και ποδηλατοδρόμων που
καταλήγουν σε αδιέξοδα κυκλοφοριακά

σε χάος κενότητας για να αναδείξουν

τον αρχιτεκτονικό παραλογισμό της
τουριστικής πρωτεύουσας με τα συνεχή
πειράματα των ειδικών τεχνικών και επιστημόνων

που επιστέφουν την προχειρότητα
και επιβραβεύουν την έλλειψη παιδείας

και αισθητικής
Μεγάλα και πολύσημα πολιτιστικά έργα

αποσκοπούν στην ανακούφιση και τη
θεραπεία της κοινωνίας από τα άλγη και
τις οδύνες ύστερα από τις περιπέτειες της

Η ίωση πρόσφερε στην
κυβέρνηση λαμπρή

εκπαιδευτική ευκαιρία
προκειμένου να περιορίσει
τις ελευθερίες των πολιτών
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Υποχρεωτική εκπαίδευση και πνευματική καλλιέργεια

ΝΙΚΟΣ

Παιτουτσόπουλος

οικονομικής και της υγειονομικής λαίλαπας

Η ανάβαση καιεπίσκεψη στην Ακρόπολη

και στα μνημεία ένας πράσινος
και ασφαλής Περίπατος στο Ζάππειο ή
ακόμη και η διαφυγή στο μελλοντικό εργαστήριο

για την απανθρακοποίηση στην
Ευρώπη εκπληρώνουν απολύτως τα όνειρα

και τις προτιμήσεις των πολιτών αντί
μιας δημοφιλούς ιστορικής περιδίνησης
στις πολύβουες παραλίες και στα κοσμικά

κέντρα διασκέδασης ενώ λειτουργούν
παραμυθητικά προ των ανατιμήσεων των
φορολογικών οδυρμών και του πανικού
που προκαλεί η εφαρμογή νέων αντικειμενικών

αξιών Στην περίοδο που η λοιμι
κή πλήττει την ελληνική μονοκαλλιέργεια
όπως έπληξε την ιδιοκατοίκηση η βουλι
μική κρίση των τριών τιμωρητικών Μνημονίων

η κυβέρνηση ακολουθεί πιστά το
εκπαιδευτικό πρόγραμμα της διεύρυνσης
της φορολογικής βάσης με τη διόρθωση
των αδικιών του παρελθόντος ώστε να
επαναφέρει σε οδούς υποχρεωτικής συμμόρφωσης

και πειθαρχίας τους πολίτες
που είχε διαφθείρει το αμαρτωλό πολιτικό

παρελθόν
Υστερα από μακρές ειδικές και επώδυνες

φροντιστηριακές διδαχές περί πατριωτισμού

οι πολίτες υποχρεωτικά επώ

λησαν σε τιμή μοναδικής ευκαιρίας τους
οίκους και τα κειμήλια των προγόνων για
τη σωτηρία της χώρας σε αλλοδαπούς και
ευκλεείς κτηματομεσίτες σύμφωνα με τα
διδάγματα και τις προτροπές επιφανών
καθηγητού οι οποίοι κατέλαβαν αναι
δώς υπουργικούς θώκους Ηχούν ακόμη
οιλόγοι του κ.υπουργού της ελπιδοφόρου
ανάπτυξης της χώρας ο οποίος προέτρεπε

τους αγαθούς πολίτες να πωλήσουν τις
κατοικίες τους καθώς η φοροδοτική ικανότητα

του ιδιοκτήτη υπερέβαινε πάσαν
έννοιαν για την εξόφληση του παράνομου

και αντισυνταγματικού ενιαίου φόρου

ακίνητης περιουσίας ΕΝΦΙΑ
Κυβερνήσεις αστικών κομμάτων προκειμένου

να διευκολύνουν τους αστούς
ψηφοφόρους είχαν εφεύρει για την υποχρεωτική

καταβολή του φόρου ιδιοκτησίας

την προσθήκη των αντίστοιχων ποσών

στους λογαριασμούς της ΔΕΗ η
οποία καταχρηστικά απειλούσε με διακοπή

παροχής ηλεκτρικού ρεύματος τους
απείθαρχους πολίτες Τον δικαιότερο
των φόρων σύμφωνα με τις τότε δηλώσεις

του κ.υπουργού Ανάπτυξης,σκόπευ
αν να καταργήσουν όπως υπογράμμιζαν
στις προεκλογικές υποσχέσεις αμέσως
ύστερα από την εκλογική νίκη τα κόμματα

και οι περιώνυμοι αστέρες της πολιτι
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κής της χώρας ωστόσο η επαναφορά του
φόρου ιδιοκτησίας συνοδεύει την επανεκκίνηση

της αγοράς και την επιστροφή
στην κανονικότητα προκειμένου να θεραπεύσει

τα ασθενή και να αναπληρώσει
τις ελλείψεις του παρελθόντος Αλλωστε
στην περίοδο του υποχρεωτικού εγκλεισμού

της ελληνικής κοινωνίας οι τραπεζικές

καταθέσεις ακολούθησαν αυξητική
πορεία αφού οι καταναλωτές είχαν περιορίσει

τις δαπάνες και επομένως λαμπρή
ευκαιρία για την κυβέρνηση η υποχρεωτική

αρπαγή ή εκταμίευση ποσών για την
ενίσχυση της εθνικής οικονομίας ιδιαίτερα

στην περίοδο μνήμης του Απελευθερωτικού

Αγώνα όταν απλοί πολίτες ευαίσθητοι

πατριώτες και αγνοί αγωνιστές
πρόθυμα είχαν εκποιήσει κειμήλια περιουσίες

και είχαν προσφέρει χρήματα για
την ελευθερία της Ελλάδας

Η επιτυχής προσφυγή στο Διεθνές Νομισματικό

Ταμείο όπως είχε υπερήφανα
ανακοινώσει ο πρώην πρωθυπουργός
Γιώργος Α Παπανδρέου από το εμβληματικό

Καστελόριζο την ελληνική κυριαρχία

του οποίου αμφισβητεί η Τουρκία

και η οικονομική κατάρρευση που ακολούθησε

διέρρηξαν άναρχα τη συνοχή
της κοινωνίας υποχρέωσαν στη διδακτική

μετοικεσία τις παραγωγικές ηλικίες της
χώρας και οδήγησαν τις ευπαθείς και ευαίσθητες

ομάδες πολιτών στους αποκλεισμούς

στην απαξίωση και την εξαθλίωση
ενώ με τη διαδικασία του εγκλεισμού της
ενδοσκόπησης και της αυτεπίγνωσης στις
σκληρές ημέρες της ίωσης οι πολίτες διέκριναν

στα μεγάλα αναπτυξιακά οράματα
στις πολιτιστικές επενδύσεις καιτις ευεργετικές

χορηγίες την ειλικρινή αυτοκριτική
διάθεση της πολιτικής τάξης

Τα έκτακτα και θαυμαστά μέτρα και
τους κύκλους της επιστρεπτέας προκαταβολής

για την ενίσχυση της αγοράς
που δάμασε και έπληξε ο κορονόιος επιτάχυναν

την αποκατάσταση της οικονομάς
αλλά και της ψυχικής υγείας των καταναλωτών

ύστερα από τη διασπορά τρόμου

και δέους οι οποίοι έσπευσαν να στηρίξουν

ασμένως την επανεκκίνηση της
οικονομίας όπως ακριβώς προέβλεπε το
περισπούδαστο κυβερνητικό πρόγραμμα
Οι συνεχείς ανατιμήσεις οι αυξήσεις των

τιμών των πρώτων υλών ύστερα από την
καθήλωση της αγοράς στους μήνες της
λοιμικής,οι ακατάληπτες καιεπαχθείς φορολογικές

υποχρεώσεις δημιουργούν παράλληλα

με την ανόρθωση του τείχους
ανοσίας στον Ελληνα πολίτη ασφαλές
και ευνοϊκό περιβάλλον για επιπλέον κατανάλωση

διασκέδαση καιτουρισμό,ενώ
οι νέες αντικειμενικές αξίες των ακινήτων
πρόκειταινα αναθερμάνουν την κτηματαγορά

καινά αποδώσουν στους ιδιοκτήτες
την περιουσία που απώλεσαν υποχρεωτικά

στα μνημονιακά έτη κατά την παιδαγωγική

λειτουργία υψηλού συμβολισμού
αλληλεγγύης και πατριωτισμού

Η επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού

του τραπεζικού συστήματος και
οι αυξήσεις των καταθέσεων κυρίως του
ιδιωτικού τομέα επιτρέπουν στο τραπεζικό

σύστημα να αναλάβει πρωτοβουλίες
για την επίλυση του δημογραφικού προβλήματος

της χώρας την αναστροφή της
υπογεννητικότητας και τη στήριξη της ελληνικής

οικογένειας προς την οποία οι ελληνικές

κυβερνήσεις των τελευταίων ετών
επιφύλαξαν ιδιαίτερα ευνοϊκή μεταχείριση

Στα μεγαλόπνοα χορηγικά έργα που
αναπτύσσουν τα ευαγή ιδρύματα στη χώρα

η πολιτική τάξη αποβλέπει για τις νέες

πολλές και καλές θέσεις εργασίας για
τους αυτόχθονες για την υποδοχή και περιποίηση

των ξένων επισκεπτών κατά τη
διαδικασία μετάλλαξης της Ελλάδας σε
αποικία τουρισμού και ανάπαυσης όπως
άλλωστε προ καιρού είχαν προδιαγράψει
οι Ευρωπαίοι εταίροι

Ψηφιακές παιδαγωγικές λειτουργίες
ένα νησί του Αιγαίου γίνεται το μελλοντικό

εργαστήριο για την απανθρακοποίη
ση στηνΕυρώπη»,σύμφ(ϋνα με τη δήλωση
του κ πρωθυπουργού νέος φωτισμός της
Ακρόπολης ταξιδεύει σε όλο τον κόσμο
και αναδεικνύει το σημαντικότερο μνημείο

του δυτικού πολιτισμού Προβάλλει
την πολιτιστική μας κληρονομιά Προβάλλει

την Ελλάδα όπως υπογράμμισε με
έμφαση η κυρία υπουργός Πολιτισμού ή
έργα που υλοποιούνται στην Ακρόπολη

στο πλαίσιο της αναβάθμισης των παρεχομένων

υπηρεσιών προς το κοινό με την
ευγενική δωρεά του Ιδρύματος Ωνάση

Αισιοδοξία για τα νέα μεγάλα κύματα
των μορφωμένων και υποχρεωτικά

εμβολιασμένων τουριστών που πιθανώς
θα κατακλύσουν το δεύτερο θέρος της
λοιμικής τις νήσους της Ελλάδας για να
απολαύσουντο εργαστήριο για την απανθρακοποίηση

της Ευρώπης τις παραλιακές
ποδηλατοδιαδρομές από το Φάληρο

έως το Σούνιο την τσιμεντόστρωση της
Ακρόπολης απ1 όπου και οι ψηφιακές επιδείξεις

μόδας την αντικατάσταση των δέντρων

με μηχανές καθαρισμού του αέρα
στην πλατεία Ομονοίας την εγκατάσταση

ισχυρών συσκευών απορρόφησης ρυπογόνων

μικροσωματιδίων έξυπνης τεχνολογίας

και στην πλατεία Συντάγματος
προ του εμβληματικού κτιρίου της

Βουλής των Ελλήνων για να απολυμάνει
την ατμόσφαιρα να ανιχνεύει την ποιότητα

του αέρα να απομακρύνει τα ρυπογόνα

σωματίδια και να απαλλάξει επιτέλους

τους πολίτες από τις νέες υποχρεωτικές
παιδαγωγικές λειτουργίες
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Υποχρεωτική

ΝΙΚΟΣ

Παπουτσόπουλος

οικονομικής και της υγειονομικής λαίλαπας. 

Η ανάβαση και επίσκεψη στην Ακρόπολη 

και στα μνημεία, ένας «πράσινος»
και ασφαλής Περίπατος στο Ζάππειο ή
ακόμη και η διαφυγή στο μελλοντικό εργαστήριο 

για την απανθρακοποιηση στην
Ευρώπη εκπληρώνουν απολύτως τα όνειρα 

και τις προτιμήσεις των πολιτών, αντί
μιας δημοφιλούς ιστορικής περιδινησης
στις πολύβουες παραλίες και στα κοσμικά 

κέντρα διασκέδασης, ενώ λειτουργούν
παραμυθητικά προ των ανατιμήσεων, των
φορολογικών οδυρμών και του πανικού
που προκαλεί η εφαρμογή νέων αντικειμενικών 

αξιών. Στην περίοδο που η λοιμι-
κή πλήττει την ελληνική μονοκαλλιέργεια,
όπως έπληξε την ιδιοκατοίκηση η βουλι-
μική κρίση των τριών τιμωρητικών Μνημονίων, 

η κυβέρνηση ακολουθεί πιστά το
εκπαιδευτικό πρόγραμμα της διεύρυνσης
της φορολογικής βάσης με τη «διόρθωση
των αδικιών του παρελθόντος», ώστε να
επαναφέρει σε οδούς υποχρεωτικής συμμόρφωσης 

και πειθαρχίας τους πολίτες
που είχε διαφθείρει το αμαρτωλό πολιτικό 

παρελθόν.
Υστερα από μακρές, ειδικές και επώδυνες 

φροντιστηριακές διδαχές περί πατριωτισμού, 

οι πολίτες υποχρεωτικά επώ-

λησαν σε τιμή μοναδικής ευκαιρίας τους
οίκους και τα κειμήλια των προγόνων για
τη σωτηρία της χώρας σε αλλοδαπούς και
ευκλεείς κτηματομεσίτες, σύμφωνα με τα
διδάγματα και τις προτροπές επιφανών
καθηγητών, οι οποίοι κατέλαβαν αναι-
δώς υπουργικούς θώκους. Ηχούν ακόμη
οι λόγοι του κ.υπουργού της ελπιδοφόρου
ανάπτυξης της χώρας, ο οποίος προέτρεπε 

τους αγαθούς πολίτες να πωλήσουν τις
κατοικίες τους, καθώς η φοροδοτική ικανότητα 

του ιδιοκτήτη υπερέβαινε πάσαν
έννοιαν για την εξόφληση του παράνομου 

και αντισυνταγματικού ενιαίου φόρου 

ακίνητης περιουσίας (ΕΝΦΙΑ).
Κυβερνήσεις αστικών κομμάτων, προκειμένου 

να διευκολύνουν τους αστούς
■ψηφοφόρους, είχαν εφεύρει για την υποχρεωτική 

καταβολή του φόρου ιδιοκτησίας 

την προσθήκη των αντίστοιχων ποσών 

στους λογαριασμούς της ΔΕΗ, η
οποία καταχρηστικά απειλούσε με διακοπή 

παροχής ηλεκτρικού ρεύματος τους
απείθαρχους πολίτες. Τον «δικαιότερο
των φόρων», σύμφωνα με τις τότε δηλώσεις 

του κ. υπουργού Ανάπτυξης, σκόπευαν 
να καταργήσουν, όπως υπογράμμιζαν

στις προεκλογικές υποσχέσεις, αμέσως
ύστερα από την εκλογική νίκη τα κόμματα 

και οι περιώνυμοι αστέρες της πολιτι-
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κής της χώρας: ωστόσο η επαναφορά του
φόρου ιδιοκτησίας συνοδεύει την επανεκκίνηση 

της αγοράς και την επιστροφή
στην «κανονικότητα» , προκειμένου να θεραπεύσει 

τα ασθενή και να αναπληρώσει
τις ελλείψεις του παρελθόντος. Αλλωστε
στην περίοδο του υποχρεωτικού εγκλεισμού 

της ελληνικής κοινωνίας οι τραπεζικές 

καταθέσεις ακολούθησαν αυξητική
πορεία, αφού οι καταναλωτές είχαν περιορίσει 

τις δαπάνες, και επομένως λαμπρή
ευκαιρία για την κυβέρνηση η υποχρεωτική 

αρπαγή ή εκταμίευση ποσών για την
ενίσχυση της εθνικής οικονομίας, ιδιαίτερα 

στην περίοδο μνήμης του Απελευθερωτικού 

Αγώνα, όταν απλοί πολίτες, ευαίσθητοι 

πατριώτες και αγνοί αγωνιστές
πρόθυμα είχαν εκποιήσει κειμήλια, περιουσίες 

και είχαν προσφέρει χρήματα για
την ελευθερία της Ελλάδας.

Η επιτυχής προσφυγή στο Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο, όπως είχε υπερήφανα
ανακοινώσει ο πρώην πρωθυπουργός
Γιώργος Α. Παπανδρέου από το εμβληματικό 

Καστελόριζο, την ελληνική κυριαρχία 

του οποίου αμφισβητεί η Τουρκία,

και η οικονομική κατάρρευση που ακολούθησε 

διέρρηξαν άναρχα τη συνοχή
της κοινωνίας, υποχρέωσαν στη διδακτική 

μετοικεσία τις παραγωγικές ηλικίες της
χώρας και οδήγησαν τις ευπαθείς και ευαίσθητες 

ομάδες πολιτών στους αποκλεισμούς, 

στην απαξίωση και την εξαθλίωση,
ενώ με τη διαδικασία του εγκλεισμού, της
ενδοσκόπησης και της αυτεπίγνωσης στις
σκληρές ημέρες της ίωσης οι πολίτες διέκριναν 

στα μεγάλα αναπτυξιακά οράματα, 
στις πολιτιστικές επενδύσεις και τις ευεργετικές 

χορηγίες την ειλικρινή αυτοκριτική 

διάθεση της πολιτικής τάξης.
Τα έκτακτα και θαυμαστά μέτρα και

τους «κύκλους της επιστρεπτέας προκαταβολής» 

για την ενίσχυση της αγοράς
που δάμασε και έπληξε ο κορονόιός επιτάχυναν 

την αποκατάσταση της οικονομάς 

αλλά και της ψυχικής υγείας των καταναλωτών, 

ύστερα από τη διασπορά τρόμου 

και δέους, οι οποίοι έσπευσαν να 
στηρίξουν 

ασμένως την επανεκκίνηση της
οικονομίας, όπως ακριβώς προέβλεπε το
περισπούδαστο κυβερνητικό πρόγραμμα.
Οι συνεχείς ανατιμήσεις, οι αυξήσεις των

καλλιέργεια
τιμών των πρώτων υλών, ύστερα από την
καθήλωση της αγοράς στους μήνες της
λοιμικής, οι ακατάληπτες και επαχθείς φορολογικές 

υποχρεώσεις δημιουργούν, παράλληλα 

με την ανόρθωση του «τείχους
ανοσίας», στον Ελληνα πολίτη ασφαλές
και ευνόικό περιβάλλον για επιπλέον κα-
τανάλωση,διασκέδασηκαιτουρισμό,ενώ
οι νέες αντικειμενικές αξίες των ακινήτων
πρόκειται να αναθερμάνουν την κτηματαγορά 

καινά αποδώσουν στους ιδιοκτήτες
την περιουσία που απώλεσαν υποχρεωτικά 

στα μνημονιακά έτη κατά την παιδαγωγική 

λειτουργία υψηλού συμβολισμού,
αλληλεγγύης και πατριωτισμού.

Η επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού 

του τραπεζικού συστήματος και
οι αυξήσεις των καταθέσεων κυρίως του
ιδιωτικού τομέα επιτρέπουν στο τραπεζικό 

σύστημα να αναλάβει πρωτοβουλίες
για την επίλυση του δημογραφικού προβλήματος 

της χώρας, την αναστροφή της
υπογεννητικότητας και τη στήριξη της ελληνικής 

οικογένειας, προς την οποία οι ελληνικές 

κυβερνήσεις των τελευταίων ετών
επιφύλαξαν ιδιαίτερα ευνοϊκή μεταχείριση. 

Στα μεγαλόπνοα χορηγικά έργα που
αναπτύσσουν τα ευαγή ιδρύματα στη χώρα 

η πολιτική τάξη αποβλέπει για τις «νέες, 

πολλές και καλές» θέσεις εργασίας για
τους αυτόχθονες, για την υποδοχή και περιποίηση 

των ξένων επισκεπτών κατά τη
διαδικασία μετάλλαξης της Ελλάδας σε
αποικία τουρισμού και ανάπαυσης, όπως
άλλωστε προ καιρού είχαν προδιαγράψει
οι Ευρωπαίοι εταίροι.

Ψηφιακές παιδαγωγικές λειτουργίες,
«ένα νησί του Αιγαίου γίνεται το μελλοντικό 

εργαστήριο για την απανθρακοποίη-
ση στην Ευρώπη» , σύμφωνα με τη δήλωση
του κ. πρωθυπουργού, νέος φωτισμός της
Ακρόπολης «ταξιδεύει σε όλο τον κόσμο
και αναδεικνύει το σημαντικότερο μνημείο 

του δυτικού πολιτισμού. Προβάλλει
την πολιτιστική μας κληρονομιά. Προβάλλει 

την Ελλάδα», όπως υπογράμμισε με
έμφαση η κυρία υπουργός Πολιτισμού, ή
«έργα που υλοποιούνται στην Ακρόπολη ,

στο πλαίσιο της αναβάθμισης των παρεχομένων 

υπηρεσιών προς το κοινό, με την
ευγενική δωρεά του Ιδρύματος Ωνάση».

Αισιοδοξία για τα νέα μεγάλα κύματα 
των «μορφωμένων και υποχρεωτικά

εμβολιασμένων» τουριστών που πιθανώς
θα κατακλύσουν το δεύτερο θέρος της
λοιμικής τις νήσους της Ελλάδας για να
απολαύσουν το εργαστήριο για την απανθρακοποιηση 

της Ευρώπης, τις παραλιακές 

ποδηλατοδιαδρομές από το Φάληρο
έως το Σούνιο, την τσιμεντόστρωση της
Ακρόπολης απ1 όπου και οι ψηφιακές επιδείξεις 

μόδας, την αντικατάσταση των δέντρων 

με μηχανές καθαρισμού του αέρα
στην πλατεία Ομονοίας· την εγκατάσταση 

ισχυρών συσκευών απορρόφησης ρυπογόνων 

μικροσωματιδίων έξυπνης τεχνολογίας 

και στην πλατεία Συντάγματος 
προ του εμβληματικού κτιρίου της

Βουλής των Ελλήνων για να απολυμάνει
την ατμόσφαιρα, να ανιχνεύει την ποιότητα 

του αέρα, να απομακρύνει τα ρυπογόνα 

σωματίδια και να απαλλάξει επιτέλους 

τους πολίτες από τις νέες υποχρεωτικές 
παιδαγωγικές λειτουργίες.
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Περί Κίνας ο λόγος
• Ο περιορισμός των γεννήσεων τρόμαξε ιην ηγεσία του Πεκίνου

Το 1980 το Κομμουνιστικό Κόμμα επέβαλε

στα 38 εκατομμύρια μέλη του να
κάνουν μόνο ένα παιδί για τον περιορισμό

tos πληθυσμιακή3 αύξησηε στο
μηδέν μέχρι το 2000 Το 1982 επεβλήθη

ο έλεγχο5 των γεννήσεων Το
2003 που ο οικογένεια προγραμ
ματισμόε εφαρμοζόταν αυστηρά οι
γονει προσπαθούσαν να αποκτήσουν
Yious και πουλούσαν Tis κορέε tous
στη μαύρη αγορά Το 80 των μωρών
που διακινούνταν ήταν κορίτσια

Το 2014 η κυβέρνηση επέτρεψε στα
ζευγάρια να κάνουν δύο παιδιά εάν ο
évas από tous γονείε είναι μοναχοπαίδι

Το 2015 η Κίνα σταμάτησε την
πολιτική για ένα παιδί και ανακοίνωσε
ότι όλα τα παντρεμένα ζευγάρια έχουν
δικαίωμα να κάνουν δύο παιδιά

Το 2020 κινέζοι ακαδημαϊκοί προειδοποίησαν

tous ηγέτε5 tos xobpas
ότι ο έλεγχοε των γεννήσεων οδήγησε

σε μείωση tos αύξησηε του πληθυσμού

δημιουργώντα3 δημογραφικό
πρόβλημα με τον κινεζικό πληθυσμό

να γερνάει και Tis γεννήσει να

περιορίζονται σε μόλιβ 1 2 εκατομμύρια
ο χαμηλότεροε αριθμόε από το

1961
Κατόπιν αυτού η απόφαση ήταν να

βελτιωθεί η δομή του πληθυσμού
tos xcöpas it



5. ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΔΩΡΕΕΣ ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΚΑΙ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ  ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Ημ. Έκδοσης: . . .13/06/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .13/06/2021
Σελίδα: . . . . . . . . 30

ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑΔΩΡΕΕΣ ΓΟΝΙΚΕΣ
ΠΑΡΟΧΕΣ ΚΑΙ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ

ΠΩΣ ΔΗΛΩΝΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΠΩΣ
ΥΠΟΛΟΓΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΦΟΡΟΙ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitsakis@e-typos.com

ε υψηλά αφορολόγητα
όρια και πολύ

χαμηλούς φορολογικούς

συντελεστές
υπολογίζονται οι φόροι δωρεών
και γονικών παροχών ακινήτων
Παρ όλα αυτά η σημαντική αύξηση

των αντικειμενικών τιμών
των ακινήτων από την 1η-1
2022 στις περισσότερες περιοχές

της χώρας εγκυμονεί δυσάρεστες

εκπλήξεις απρόβλεπτων
επιβαρύνσεων για χιλιάδες φορολογουμένους

που σχεδιάζουν
να μεταβιβάσουν την ακίνητη
περιουσία τους στα παιδιά τους
Ο λόγος είναι ότι λόγω της αύξησης

των αντικειμενικών τιμών
των ακινήτων οι φορολογητέες
αξίες των ακινήτων που πρόκειται

να μεταβιβαστούν με δωρε
ές-γονικές παροχές είναι πολύ
πιθανό να αυξηθούν τόσο πολύ
από το νέο έτος ώστε να υπερβούν

τα ισχύοντα αφορολόγητα
όρια και να προκύψει υποχρέωση
καταβολής φόρου

α Προετοιμασία
Για να είναι εγκαίρως προετοιμασμένοι

και να αποφύγουν
μια τέτοια δυσάρεστη εξέλιξη
οι φορολογούμενοι θα πρέπει
να γνωρίζουν με ποιες διαδικασίες

συντάσσονται και υποβάλλονται

οι σχετικές δηλώσεις
στην εφορία και πώς ακριβώς
υπολογίζονται οι φόροι ώστε
να διαπιστώσουν το συντομότερο

δυνατό πόσο υψηλότερα
θα ανέβουν οι φορολογητέες
αξίες των ακινήτων τους από
την 1η 1-2022 και αν υπάρχει
κίνδυνος υπέρβασης των αφορολόγητων

ορίων
Για την πλήρη ενημέρωση

των φορολογουμένων ο Ε.Τ
της Κυριακής παρουσιάζει αναλυτικά

όλα όσα προβλέπει η
ισχύουσα νομοθεσία για τις διαδικασίες

υποβολής δηλώσεων
και υπολογισμού των φόρων στις
δωρεές και τις γονικές παροχές
ακινήτων

Παραθέτουμε επίσης αναλυτικές

πληροφορίες και για τη
φορολογία κληρονομιών ώστε

οι κληρονόμοι που δεν έχουν
ακόμη προχωρήσει σε αποδοχή
κληρονομιάς και υποβολή των
σχετικών δηλώσεων να γνωρίζουν

πώς διεκπεραιώνονται c i
διαδικασίες υποβολής των δηλώσεων

και πώς υπολογίζονται
οι επιβαρύνσεις τους στη συγκεκριμένη

φορολογία
Σύμφωνα λοιπόν με τα όσα

προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία
σε περίπτωση δωρεάς ή

γονικής παροχής υπόχρεοι υποβολής

δήλωσης είναι και οι δύο
συμβαλλόμενοι δωρητής δωρεοδόχος

γονέας τέκνο
Αρμόδια ΔΟΥ για την παραλαβή

δήλωσης φόρου δωρεάς
γονικής παροχής είναι η ΔΟΥ
της κατοικίας του δωρητή

Η δήλωση φόρου δωρεάς
γονικής παροχής υποβάλλεται
πριν από την κατάρτιση του συμβολαίου

το οποίο συντάσσεται
με βάση θεωρημένο αντίγραφο
της δήλωσης και προκειμένου
για άτυπες δωρεές μέσα σε έξι
μήνες από την παράδοση του
αντικειμένου της δωρεάς στον
δωρεοδόχο

ΟΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ
ΑΠΑΛΛΑΓΗΣ ΤΗΣ
ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΠΡΩΤΗΣ
ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΦΟΡΟ
ΔΩΡΕΩΝ-ΓΟΝΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ
Σε περίπτωση απόκτησης πρώτης

κατοικίας με δωρεά-γονική
παροχή προβλέπεται απαλλαγή
από τον φόρο με τις ίδιες ακριβώς

προϋποθέσεις και με τα ίδια
αφορολόγητα όρια αξίας που
προβλέπονται για την περίπτωση

της αγοράς πρώτης κατοικίας
αναφέρονται αναλυτικά στις

προηγούμενες σελίδες

Η ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ
ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ
ΑΞΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ
1Η-1-2022 ΦΕΡΝΕΙ
απρόβλεπτες

επιβαρυνσεισ για
χιλιαδεσ φορολο

γουμενουσ

®

ΠΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ
ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ
Τα δικαιολογητικά που πρέπει να
υποβληθούν στην αρμόδια ΔΟΥ
για τη χορήγηση της απαλλαγής
από τον φόρο σε περίπτωση απόκτησης

πρώτης κατοικίας είναι
τα ίδια ακριβώς με αυτά που προβλέπονται

στην περίπτωση της
αγοράς αναφέρονται αναλυτικά
στις προηγούμενες σελίδες

ΟΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΣΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ
ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΩΝ
Υπόχρεος για την υποβολή της
δήλωσης φόρου κληρονομιάς
είναι ο κληρονόμος ή ο νόμιμος
αντιπρόσωπος του Η δήλωση
φόρου κληρονομιάς πρέπει να
υποβληθεί μέσα σε έξι μήνες αν
ο κληρονομούμενος πέθανε στην
Ελλάδα ή μέσα σε έναν χρόνο
αν ο κληρονομούμενος απεβίωσε
στην αλλοδαπή ή οι κληρονόμοι
ή οι κληροδόχοι διέμεναν κατά
τον χρόνο θανάτου στην αλλοδαπή

Η προθεσμία αρχίζει από τον
θάνατο του κληρονομουμένου ή
τη δημοσίευση της διαθήκης ή τη
δημοσίευση της τελεσίδικης απόφασης

που κηρύσσει την αφάνεια
ή τον θάνατο του υποχρέου

σε δήλωση αν αυτός δεν υπέβαλε
δήλωση ή τον διορισμό των κηδεμόνων

σχολαζουσών κληρονομιών
των εκτελεστών διαθήκης

των συνδίκων πτώχευσης ή την
αναγνώρισή τους σε περίπτωση
κληρονόμων σχολαζουσών κληρονομιών

Η παραπάνω εξάμηνη
ή ετήσια προθεσμία μπορεί

να παραταθεί για τρεις 3 κατ
ανώτατο όριο μήνες με απόφαση
του προϊσταμένου της αρμόδιας
ΔΟΥ αν συντρέχουν αποχρώντες
λόγοι

Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται

κατά την υποβολή της
δήλωσης φόρου κληρονομιάς
είναι τα ακόλουθα
α Ληξιαρχική πράξη θανάτου
β Αντίγραφο διαθήκης
γ Κληρονομητήριο ή πιστοποιητικό

της αρμόδιας δημοτικής ή
κοινοτικής Αρχής περί του είδους
και του βαθμού συγγενείας προς
τον κληρονομούμενο
δ Πιστοποιητικό του γραμματέα
του Ειρηνοδικείου περί μη δημοσιεύσεως

νεότερης διαθήκης ή
περί μη δημοσιεύσεως διαθήκης
στην περίπτωση της εξ αδιαθέτου
διαδοχής
ε Πιστοποιητικό για την ηλικία
του επικαρπωτή όταν για τον
προσδιορισμό της αξίας λαμβάνεται

υπόψη η ηλικία αυτού
στ Εγγραφο νομιμοποιήσεως σε
περίπτωση πληρεξουσίου
0 Τα έγγραφα που αποδεικνύουν
τη μετάθεση του χρόνου γένεσης
της φορολογικής υποχρέωσης
η Αποδεικτικά χρεών της κλη¬

ρονομιάς Αρμόδια ΔΟΥ για την
παραλαβή της δήλωσης φόρου
κληρονομιάς είναι η ΔΟΥ της κατοικίας

του κληρονομουμένου ή
η ΔΟΥ Κατοίκων Εξωτερικού αν
ο κληρονομούμενος ήταν κάτοικος

αλλοδαπής
Αν όμως ο κληρονομούμενος

είχε την κατοικία του στην αλλοδαπή

αλλά απεβίωσε στην Ελλάδα

αρμόδια είναι η ΔΟΥ του
τόπου θανάτου

οτροπος εξόφλησης
ΦΟΡΩΝ
Οι φόροι δωρεών-γονικών παροχών

και κληρονομιών καταβάλλονται

σε 12 ίσες διμηνιαίες
δόσεις καθεμία από τις οποίες
δεν μπορεί να είναι χαμηλότερη
των 500 ευρώ πλην της τελευταίας

Σε περίπτωση κληρονομιάς
αν ο κληρονόμος είναι ανήλικος
ο αριθμός των δόσεων διπλασιάζεται

με την προϋπόθεση ότι
κάθε δόση δεν θα είναι μικρότερη

των 500 ευρώ πλην της
τελευταίας

Ο ΧΡΟΝΟΣ παραγραφής
Το δικαίωμα του Δημοσίου για
επιβολή φόρου κληρονομιάς ή
δωρεάς γονικής παροχής παραγράφεται

μετά την πάροδο 10
ετών αν υποβλήθηκε δήλωση ή
1 5 ετών αν δεν υποβλήθηκε δήλωση



5. ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΔΩΡΕΕΣ ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΚΑΙ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ  ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Ημ. Έκδοσης: . . .13/06/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .13/06/2021
Σελίδα: . . . . . . . . 31

Αφορολόγητα όρια και
φορολογικοί συντελεστές
Η ΑΠΟΚΤΗΣΗ ακινήτων ή εμπράγματων ή ενοχικών δικαιωμάτων επί
ακινήτων λόγω θανάτου ή λόγω δωρεάς-γονικής παροχής υπόκειται
σε φόρο ο οποίος υπολογίζεται με βάση τις πιο κάτω φορολογικές
κλίμακες

Ο ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α Στην κατηγορία αυτή υπάγονται α ο σύζυγος του δωρητή

ή του κληρονομουμένου β το πρόσωπο το οποίο είχε συνάψει
σύμφωνο συμβίωσης με τον δωρητή ή τον κληρονομούμενο εφόσον
η συμβίωση είχε διάρκεια τουλάχιστον δύο ετών γ οι κατιόντες πρώτου

βαθμού συγγενείς του δωρητή ή του κληρονομουμένου τέκνα από

νόμιμο γάμο τέκνα χωρίς γάμο έναντι της μητέρας αναγνωρισθέντα
εκούσια ή δικαστικά έναντι του πατέρα νομιμοποιηθέντα με επιγενόμενο

γάμο ή δικαστικά έναντι και των δύο γονέων δ οι κατιόντες εξ
αίματος δεύτερου βαθμού εγγόνια του δωρητή του ή του κληρονομουμένου

και ε οι ανιόντες εξ αίματος πρώτου βαθμού γονείς του δωρητή
ή του κληρονομουμένου

Κλιμάκιο
ίσε ευρω

Συντελεστής
κλιμακίου

Φόρος
κλιμακίου
σε ευρω

Φορολογητέα
περιούσιο
OC ευρώ

Φόρος που
αναλογεί
σε ευρώ

150.000 150.000

150.000 1 1.500 300.000 1.500

300.000 5 15.000 600.000 16.500

Υπερβάλλον 10

Ο ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β Στην κατηγορία αυτή υπάγονται α οι κατιόντες εξ
αίματος τρίτου και επόμενων βαθμών δισέγγονα β οι ανιόντες εξ
αίματος δεύτερου και επόμενων βαθμών παππούδες γιαγιάδες γ οι
αδελφοί αμφιθαλείς ή ετεροθαλείς δ οι συγγενείς εξ αίματος τρίτου
βαθμού εκ πλαγίου ε οι πατριοί και οι μητριές στ τα τέκνα από προηγούμενο

γάμο του συζύγου ζ τα τέκνα εξ αγχιστείας γαμπροί νύφες
και η οι ανιόντες εξ αγχιστείας πεθεροί πεθερές

Κλιμάκια
σε ευρώ

Συντελεστής
κλιμακίου

Φόρος
κλιμακίου
σε ευρώ

Φορολογητέα
περιουσία
σε ευρώ

Φόρος που
αναλογεί
σε αίρω

30.000 30.000

70.000 5 3.500 100.000 3.500

200.000 10 20.000 300.000 23.500

Υπερβάλλον 20

D ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ Στην κατηγορία αυτή υπάγεται οποιοσδήποτε άλλος εξ
αίματος ή εξ αγχιστείας συγγενής του δωρητή ή του^κληρονομουμένου
ή εξωτικός μη συγγενής

Κλιμάκια
οε ευρώ

Συντελεστής
κλιμακίου

Φόρος
κλιμακίου
οε ευρώ

Φορολογητέα
περιουσία
σε ευρώ

Φόρος που
αναλογεί
ίσε ευρώ

6.000 6.000

66.000 20 13.200 72.000 13.200

195.000 30 58.500 267.000 71.700

Υπερβάλλον 40

Μετά την 26η-1-2010 όταν κληρονόμος είναι σύζυγος ή ανήλικο τέκνο

του κληρονομουμένου απαλλάσσεται από τον φόρο κληρονομιάς
αξία κληρονομιαίας περιουσίας μέχρι 400.000 ευρώ για κάθε κληρονόμο
με αντίστοιχο περιορισμό των κλιμακίων υπολογισμού του φόρου της

Α κατηγορίας
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Ενθάδε κείται
ο γιος
του Οδυσσέα
Ανδρούτσου
Μια άγνωστη πτυχή του '21 οτη... Βαυαρία

Επιμνημόσυνη δέηση στα Προπύλαια του Μονάχου, τα οποία είναι αφιερωμένα στην Ελληνική Επανάσταση και φέρουν στα ελληνικά τα ονόματα μεγάλων
μορφών του Αγώνα, όπως και ανάγλυφες παραστάσεις από πολεμικές σκηνές στην αρχαία Ελλάδα.

Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΤΖΙΜΑ

Στο κέντρο του Μονάχου, μια γοτθικού 

ρυθμού εκκλησία θυμίζει σήμερα, 
διακόσια χρόνια μετά, μια σχετικό 

άγνωστη πτυχή της Ελληνικός
Επανάστασης του 1821 . Ηταν ο τόπος 

άσκησης των λατρευτικών καθηκόντων 

παιδιών των αγωνιστών
του '21 που ο φιλέλληνας βασιλιάς
Λουδοβικός Α', πατέρας του Οθωνα,
έφερε στη Βαυαρία για να σπουδάσουν, 

ώστε επιστρέφοντας να στελεχώσουν 

το εν τη γενέσει νεόκοπο
ελληνικό κράτος, και τους χάρισε
και δικό τους ναό για να εκκλησιάζονται. 

Ακόμα και σύμερα σε αυτόν
τον ιερό ναό του Σωτήρος (Σαλβα-
τόρ Κίρχε) οι χιλιάδες Ελληνες του
Μονάχου συνεχίζουν να τελούν τις
θρησκευτικός τελετές τους.

Μερικά χιλιόμετρα παρακάτω, 
στο παλιό νεκροταφείο Alter

Suedlicher Friedfof της πόλης, η
επιγραφή σ' έναν από τους διαβρωμένους 

από τον χρόνο μαρμάρινους
τάφους πληροφορεί στην ελληνική 

γλώσσα ότι «ενθάδε κείται Λεωνίδας 

έκτονος Ανδρούτσου υιός
Οδυσσέως, προ ήβης αποθανών εν
Μονάχω...» Είναι το άλλο σημείο
αναφοράς, σήμερα, στα βλαστάρια
επαναστατών του '21 που φοίτησαν 

με βασιλικές υποτροφίες στη
φιλόξενη Βαυαρία, για να συνεχίσουν 

πίσω στην πατρίδα το έργο
των πατεράδων τους, στην ειρηνική 

οικοδόμηση της ελεύθερης
Ελλάδας. Επέστρεψαν όλα, γύρω
στα πενήντα, ως νομικοί, στρατιωτικοί, 

γεωπόνοι, άλλοι με σπουδές
στη φιλοσοφία, πλην ενός, του γιου
του Οδυσσέα Ανδρούτσου, που δεν
πρόλαβε καν να μορφωθεί, καθώς
έπεσε θύμα της πανδημίας της χολέρας. 

Αναπαύεται έκτοτε και επί
δύο αιώνες στο Μόναχο, έχοντας
«γείτονα» ένα άλλο βαρύ όνομα της
Επανάστασης, τον Ηλία Κατσάκο
Μαυρομιχάλη, υπασπιστή του Οθωνα, 

που πέθανε και αυτός από χολέρα, 

και κάπου έξω από το Μόναχο
(άγνωστο σε ποιο σημείο, μιας και
έχει καταστραφεί) τον αντισυνταγματάρχη 

Αντώνη Μιαούλη, δευτε-
ρότοκο γιο του Ανδρέα Μιαούλη,

επίσης υπασπιστή του Οθωνα, που
και αυτός «πήγε» από χολέρα. Οπως
σημειώνεται στην ταφόπετρα, ο Λεωνίδας 

Ανδρούτσος «πέθανε προ
της ήβης (σ.σ. εφηβείας), σε ηλικία 

δώδεκα χρονών, στις 5 Δεκεμβρίου 

του 1836, από χολέρα» και ο
βασιλιάς Λουδοβικός, που φέρεται
να εκτιμούσε ιδιαίτερα τον πάτερα 

του, του έφτιαξε έναν από τους
καλύτερους τάφους της εποχής.

Ο μικρός Λεωνίδας, ορφανός,
μιας και ο πατέρας του είχε δολοφονηθεί 

από Ελληνες αντιπάλους
του στην Ακρόπολη, είχε φθάσει
στο Μόναχο στις 7 Απριλίου 1834,
με την πρώτη αποστολή παιδιών
επιφανών οπλαρχηγών, μετά την
ενθρόνιση του Οθωνα. Οπως λέει 

στην «Κ» ο Αλέξανδρος Ρολφ

Παιδιά αγωνιστών που
σπούδασαν με υποτροφία 

στο Μόναχο, υπό
την προστασία του βασιλιά 

Λουδοβίκου Α' , προκειμένου 

να βοηθήσουν
στην ανασυγκρότηση
της Ελλάδας.

Μπόνσιεκ, που ερεύνησε το θέμα
στο πλαίσιο διπλωματικός εργασίας
υπό την εποπτεία της Θεολογικός
Σχολής του ΑΠΘ, «οι πρώτοι είκοσι 

τέσσερις Ελληνες μετέβησαν
στο Μόναχο κατόπιν προσκλήσεως 

του Λουδοβίκου Α' συνοδεία
του Ελληνα ιερωμένου και πρώην
εκπαιδευτικού στο ορφανοτροφείο
της Αίγινας, αρχιμανδρίτη Καλλίνικου 

Καμπάνη, ως τέκνα των αγωνιστών 

της Επανάστασης του 1821,
και στις 22 Ιουλίου του 1836 κατέφθασαν 

στην πόλη ακόμα 30 Ελληνόπουλα 

για να φοιτήσουν».
Μεταξύ των ονομάτων που έφερε 
στο φως n έρευνά του ήταν,

πλην του Λεωνίδα Ανδρούτσου,
εκείνα των Γεωργίου και Δημητρίου 

Μπότσαρη, Γεωργίου Καραϊσκάκη, 

Αθανασίου Μιαούλη,
Δημητρίου Μαυροκορδάτου, Λε-

0 ιερέας Απόστολος Μαλαμούσης
στον τάφο του Ηλία Μαυρομιχάλη.

ωνίδα Χρυσανθόπουλου, Ιωάννη
Δεληγιάννη, Φίλιππου Ιωάννου,
Πολύβιου Καλημέρη, Περικλή Καλογερόπουλου, 

Θρασύβουλου Κων-
σταντέλη, Κοτζιά, Κριεζή, Αλέξανδρου 

Ρίζου Ραγκαβή, Αριστείδη
Ρέντη, Ξενοφώντα Ρώτα, Βλάσιου
Βαλτινού, Αλέξανδρου Βενιζέλου
και ενός κοριτσιού από τη Χίο ονόματι 

Κατερίνα Απάλυρα. Σύμφωνα
με τον κ. Μπόνσιεκ, τα παιδιά, ηλικίας 

8-16 χρόνων, σπούδασαν αρχικά 

στο Ελληνικό Λύκειο και στη
συνέχεια στο Ιδιωτικό Εκπαιδευτήριο 

(Πανεπιστήμιο) που είχε ιδρύσει 
το 1826 ο Λουδοβίκος αποκλειστικά 

για Ελληνες, με υποτροφίες
της βαυαρικής κυβέρνησης αλλά
και του Οθωνα. «Για το Λύκειο οι
Ελληνες (Λουδοβίκος) πλήρωναν
856,36 δραχμές και για το Πανεπιστήμιο 

(Οθων) 1.032 δραχμές και

κυρίως σπούδαζαν νομικά, φιλοσοφία, 

γεωπονία και σε στρατιωτικές 

ακαδημίες».
Ελληνες κατέφευγαν για σπουδές 

στο Μόναχο από την υπόδουλη
Ελλάδα όπως και μετά την Επανάσταση, 

αλλά ο βασιλιάς Λουδοβίκος 
έτρεφε ιδιαίτερη αγάπη για τα

παιδιά των επαναστατών οπλαρχηγών 

και είχε μεγάλη αδυναμία
στον Λεωνίδα Ανδρούτσο, ο οποίος
είχε γεννηθεί το 1824 στη σπηλιά
της Βελίτσας, γνωστή ως «Μαύρη
Τρύπα του Παρνασσού» και έμεινε 

ορφανός σε ηλικία ενός έτους.
«Είμαι βλαστάρι ανθηρό, από άνδρες 

αρίστους βγαλμένο, οι οποίοι, 

αντί για καλά, οδυνηρά έπαθαν.
Τον παππού μου τον κυνήγησε και
τον σκότωσε ο τύραννος όχι με
τη δύναμη αλλά με δόλο, φαρμάκι
δίδοντάς του ολέθριο. Τον πατέρα 

μου τον αδάμαστο στους πολέμους, 

μοχθηροί τον γκρέμισαν
από πύργο ψηλό. Η μητέρα μου,
που σε μια σπηλιά με γέννησε του
Παρνασσού, κλαίει εδώ και τον δωδεκαετή 

κατεστραμμένο», «αυτοου-
στήνεται» στην πλάκα του τάφου.

Με την έλευση του Οθωνα το
1833 στην Ελλάδα, ο Λουδοβίκος
παρενέβη και έθεσε υπό την προστασία 

του τον μικρό Ανδρούτσο,
ο οποίος στάλθηκε στη Βαυαρία
και εγκαταστάθηκε στο παλάτι του
βαυαρικού οίκου. Εκεί τον βρήκε
και τον σκότωσε n χολέρα, με τον
Λουδοβίκο να τον κηδεύει με τιμές. 

Πλάι του, στο αιώνιο ταξίδι, ο
μυχρός Ανδρούτσος έχει τον Ηλία
Μαυρομιχάλη, του Πετρόμπεη
Μαυρομιχάλη, συνταγματάρχη,

γενναίο πολεμιστή, που ο βασιλιάς 

Οθωνας όρισε υπασπιστή του.
Εχει ενδιαφέρον το πώς βρέθηκε 
στο Μόναχο ο Μαυρομιχάλης,

που δεν πήγε για σπουδές αλλά για
να... παντρέψει τον Οθωνα. Τον
Απρίλιο του 1836 ο βασιλιάς της
Ελλάδας ταξίδεψε στη Γερμανία για
να νυμφευθεί την Αμαλία και μαζί
του πήρε δύο υπασπιστές του, τον
Ηλία Μαυρομιχάλη και τον Αντώνιο 

Μιαούλη, δευτερότοκο γιο του
θρυλικού ναυάρχου Ανδρέα Μιαούλη. 

Η χολέρα, που θέριζε την εποχή 

εκείνη την Κεντρικό Ευρώπη,
χτύπησε και τους δύο Ελληνες αξιωματικούς. 

Ο τάφος του Μαυρομιχάλη 
ήταν ένα λαμπρό μνημείο το

οποίο ανήγειρε ο Λουδοβίκος, ενώ
ο Μιαούλης ενταφιάστηκε στο νεκροταφείο 

της κωμόπολης Ούφεν-
χαϊμ, 70 χιλιόμετρα βορειοδυτικό
της Νυρεμβέργης.

Συγκίνηση και θρήνος
Ο θάνατος του Μαυρομιχάλη

προκάλεσε βαθιά συγκίνηση στη
Βαυαρία. Εμανευσμένος από την
ανδρεία, τη λεβεντιά και τον αδόκητο 

χαμό του, ο Γερμανός ποιητής
Μίχαελ φον Γιούνγκ τού έγραψε
ειδικό θρήνο, ενώ n «Γενική Εφημερίδα» 

του Αουκσμπουργκ περιέγραφε 

την επομένη (7 Νοεμβρίου
του 1836) τις τελευταίες στιγμές
του Ελληνα αξιωματικού: «Υποτι-
μών την κατάστασίν του ελοιδώρει
τους φίλους που τον συνεβούλευαν
ή τον εμάλωναν. Ετσι ανεπτύχθη το
κακόν εις τον ιαχυρόν οργανισμόν
του και είχε σφοδρότατον εμετόν
με δυνατούς πόνους, οι οποίοι, πα¬

ρά τας ιατρικός βοηθείας και την
δύναμιν του οργανισμού του, του
έφεραν εντός 16 ωρών τον θάνατον, 

τον οποίον αντιμετώπισε με
αταραξίβν ήρωος. Εκοινώνησε από
τον Ελληνα ιερέα με συγκίνησιν και
ευλάβειαν της αγίας μεταλήψεως
και δύο ώρας προ του θανάτου του,
όταν τον είδεν εις το δωμάτιόν του
με το Ευαγγέλιον, του είπε ζωηρά:
"Δεήσου υπέρ εμού· γεροντάκι. Για
με δεν υπάρχει πλέον ελπίς. Ανοιξέ
μου την σύλην της ευσπλαχνίας".
Περί την ΙΟην ώραν η αντίστασις
της ισχυράς του φύσεως εκάμφθη
τελείως και εκοιμήθη ήρεμα περιβαλλόμενος 

από κλαίοντας συμπα-
τριώτας και Γερμανούς φίλους. Ο
εξαφνικός θάνατος του μέσα εις
το παλάτι, εμπρός εις τα μάτια των
δύο μοναρχών και ολίγας εβδομάδας 

προ των επικειμένων γάμων
του βασιλέως του, όστις τον υπε-
ρηγάπα, έκαμε παντού οδυνηράν
εντύπωσιν. Σήμερα το απόγευμα εις
τας 3 θα κηδευθή με τιμάς στρατιωτικός 

κατά τα ελληνικά εκκλησιαστικά 

έθιμα. Ας είναι ελαφρά η
γη του νέου και ευγενούς ήρωος,
όστις μη ευρών τον θάνατον εις
τους αγώνας του πατρίου εδάφους,
ήτο πεπρωμένον να πέση από χο-
λέραν εις την ξένην, αλλά πλησίον
όμως του βασιλέως του, τιμημένος
με το πένθος του και με το πένθος
όλων όσοι τον εγνώρισαν».

Με τιμές και παρασημοφορημένο 
κήδεψε ο βασιλιάς Λουδοβίκος

και τον Μιαούλη, και μάλιστα το
κρεβάτι στο οποίο άφησε την τελευταία 

του πνοή πωλήθηκε αργότερα 

σε δημοπρασία!
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«Ξέρω πόσο αγάπησε ο Οθωνας την Ελλάδα και τους Ελληνες»

Ελληνόπουλα του Μονάχου σε εκδήλωση για την Επανάσταση του 1821
στον ιερό ναό του Σωιήρος (Σαλβατόρ Κίρχε).

Μια δήλωση του τότε Προέδρου της
Δημοκρατίας Κωστή Στεφανόπου-
λου, αναρτημένη σε περίοπτη θέση 

στο μουσείο «Οθωνας Βασιλιάς
της Ελλάδας», που λειτουργεί στην
κωμόπολη Οτομπρουν, λίγα χιλιόμετρα 

έξω από το Μόναχο, είναι ίσως
το πιο επίσημο ελληνικό «ευχαριστώ» 

προς τους Βαυαρούς για τον
φιλελληνισμό τους κατά την Ελληνική 

Επανάσταση. «...Δεν ξέρω πόσο 

πολύ αγάπησαν ή δεν αγάπησαν
οι Ελληνες τον ΟΘωνα. Ξέρω πολύ
καλά πόσο αγάπησε ο Οθωνας την
Ελλάδα και τους Ελληνες. Εγινε ο
πιο Ελληνας, ο εκφραστής των ελληνικών 

πόθων, ο εκφραστής της
μεγάλης εθνικής ιδέας για την απελευθέρωση 

και των άλλων υπόδουλων 

μερών της πατρίδας. (...) Το βέβαιον 

είναι ότι ανασυγκρότησε ένα
κράτος από το μηδέν, από την ανυπαρξία, 

μπόρεσε να φτιάξει μια διοίκηση, 

Δικαιοσύνη, έναν τακτικό
στρατό, να οργανώσει το κράτος
και να δώσει την πρώτη ώθηση στις
λειτουργίες του. Και όλα αυτά υπό
την προστασία πάντοτε του πατρός
του βασιλέως Λουδοβικόυ, που ποτέ
δεν έπαψε να ενδιαφέρεται και να
αγαπάει την Ελλάδα», είχε πει κατά 

την επίσκεψή του στο μουσείο
το 1999 ο Κωστής Στεφανόπουλος,
υπερβαίνοντας τους συνήθεις αρνητικούς 

συνειρμούς, που ταυτίζουν
τη βαυαροκρατία με την ξενοκρα-

Οι Βαυαροί αποκαλούν
την πρωτεύουσα τους
με υπερηφάνεια, ακόμα
και σήμερα, «Αθήνα
του Ιζαρ», του ποταμού
δηλαδή που τη διαρρέει.

τία και την υπεροψία. Η Ελληνικό
Επανάσταση του '21 προκάλεσε
συγκίνηση σε όλη την Ευρώπη, αλλά 

στη Βαυαρία το φιλελληνικό αίσθημα 

εμφανίστηκε στην mo προωθημένη 

μορφή του. Και αν στη
Γαλλία, στην Αγγλία, στις ΗΠΑ αυτό 

το αίσθημα ανάβλυσε από τον
κόσμο του πνεύματος και της διανόησης 

κυρίως, στη Βαυαρία εκπορευόταν 

απευθείας από τον βασιλιά
και δεν υπαγορευόταν από βλέψεις
και σκοπιμότητες. Η Γερμανία δεν
είχε εμφανιστεί ακόμα στον ευρω-
πάικό χάρτη ως ενιαία δύναμη (η
ενοποίηση των κρατιδίων θα επιτευχθεί 

το 1871) για να διεκδικόσει
τη γεωπολιτικό αλλά και οικονομικό
ηγεμονία της Ευρώπης. Δεν διεκδικούσε, 

επομένως, ακόμα ρόλο στις
εξελίξεις, που καθορίζονταν από
την Αγγλία, τη Γαλλία, τη Ρωσία και
την ασθμαίνουσα Αυστροουγγαρία.

Ηταν η λατρεία, την οποία κληροδότησε 

και στον γιο του, του βα¬

σιλιά Λουδοβικόυ για τον αρχαίο
ελληνικό πολιτισμό το «καύσιμο»
του φιλελληνισμού των Βαυαρών,
που κρατάει ακόμα και σήμερα.
Εβλεπε στην Επανάσταση του '21
την επιστροφή της αρχαίας Ελλάδας 

και γι' αυτό βοήθησε ποικιλοτρόπως, 

ενώ γέμισε το Μόναχο με
κτίρια ιωνικού, δωρυχού και κορινθιακού 

ρυθμού.
Με αφορμή τα εκατόν πενήντα

χρόνια από τον θάνατο του ΟΘωνα, 

το 2017, n «Κ» πραγματοποίησε 
ένα οδοιπορικό καταγραφής

των φιλελληνικών αποτυπωμάτων

στη σημερινή Βαυαρία. Την αύρα 

του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού 

συναντάει κανείς σε κάθε
του βήμα στο κέντρο του Μονάχου, 

όπου δεν υπάρχει δημόσιο
κτίριο της εποχής του Λουδοβικόυ
χωρίς «σφραγίδα» της αρχαιοελληνικής 

αρχιτεκτονικής. Και γι'
αυτό οι Βαυαροί αποκαλούν την
πρωτεύουσά τους με υπερηφάνεια, 

ακόμα και σήμερα, «Αθήνα
του Ιζαρ», του ποταμού δηλαδή
που διαρρέει την πόλη. Στην κατακόμβη 

με τις σαρκοφάγους στο
υπόγειο του επιβληηκοΰ ναού Τε-

ατινερκίρχε, στο ιστορικό κέντρο
του Μονάχου, αναπαύονται ο Οθωνας, 

η Αμαλία αλλά και ο Λουδοβίκος. 

Στη Βασιλική πλατεία, στο
ιστορικό κέντρο του Μονάχου, τα
Προπύλαια, ένα από τα πιο επισκέψιμα 

μνημεία της πόλης, είναι
αφιερωμένα στην Ελληνική Επανάσταση 

και φέρουν στα ελληνικά 
τα ονόματα οπλαρχηγών της,

όπως και ανάγλυφες παραστάσεις
από πολεμικές σκηνές στην αρχαία 

Ελλάδα. Σε περίοπτη θέση,
μια απεικόνιση -τι άλλο- του διχασμού 

των Ελλήνων (και) στην
Επανάσταση, με τη θεά Αθηνά
ανάμεσά τους να προσπαθεί να
τους συμφιλιώσει. Δίπλα ακριβώς
υπάρχει η Γλυπτοθήκη, όπου σε
μια ολόκληρη αίθουσά της φιλοξενεί 

εκατοντάδες αρχαία ελληνικά
αγάλματα. Μπροστά στο βαυαρικό 

κοινοβούλιο δεσπόζει μπρούτζινο 

τεράστιο άγαλμα της θεάς
Αθηνάς, ανδριάντες των Πλάτωνα,
Αριστοτέλη, Πυθαγόρα και άλλων
Ελλήνων φιλοσόφων κοσμούν την
είσοδο του κτιρίου της Βιβλιοθήκης 

Επιστημών. Τον Πήγασο έχει
ως προμετωπίδα της η Οπερα, μέχρι 

και στο φημισμένο Oktoberfest
υπάρχει περιστύλιο φτιαγμένο από
λιωμένο σίδερο των κανονιών των
πλοίων του οθωμανικού στόλου που
βύθισαν οι σύμμαχοι στο Ναυαρί-
νο το 1827.

Ισως το πιο σημαντικό: Η φιλελληνικό 

αύρα της εποχής του ΟΘωνα 

και του Λουδοβικόυ μοιάζει να
μην έχει διαλυθεί από τις καρδιές
των ανθρώπων ακόμα και σήμερα 

στη Βαυαρία. Και είναι αυτός
ο βαθιά ριζωμένος στην κοινωνία
φιλελληνισμός που λειτούργησε
ως ασπίδα προστασίας σε τερατώδη 

πράγματα που γράφτηκαν
και ακούστηκαν κατά τη δύσκολη 

περίοδο της οικονομικής κρίσης 

και των μνημονίων εναντίον
των Ελλήνων.

Ο τότε δήμαρχος του Μονάχου,
Κρίστιαν Ούντε, ύψωσε, πρώτος
αυτός, τη φωνή του αξιώνοντας
δημόσια «περισσότερο σεβασμό
στους Ελληνες». Ο δούκας Φραγκίσκος, 

τελευταίος εν ζωή απόγονος 

του βαυαρικού βασιλικού
οίκου, απηύθυνε δημόσιο κάλεσμα 

να μην σταλούν δώρα για τα
ογδοηκοστά γενέθλιά του, αλλά τα
χρήματα να διατεθούν υπέρ των
φτωχών πολυτέκνων στην Ελλάδα. 

Συγκεντρώθηκε το ποσό των
400.000 ευρώ και μέσω της Αρχιεπισκοπής 

Αθηνών έφθασαν στον
προορισμό τους.

«Εξακολουθεί να έχει βαθιές ρίζες 

εδώ ο φιλελληνισμός και πρέπει 
να χτίσουμε πάνω σε αυτόν»,

είχε πει στην «Κ» ο πρόεδρος της
Ελληνικής Ακαδημίας Μονάχου,
Σταύρος Κωνσταντινίδης.
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Όλες οι κυβερνήσεις δεν έκαναν τίποτα για την αντιμετώπιση του

Δημογραφικό ο μεγάλος εχθρός της χώρας
Στα θαρραλέα ois περασμένα Kupianns

χτυπούσαμε την καμπάνα ότι ο τόποε pas
κινδυνεύει να γίνει Σικάγο ν
Auaruxcos υπάρχει και πολύ 0ΑΡΡΑΛΕΑ
μεγαλύτεροβ και πιο επικίν την μακη κουρη
ôuvos εχθρόβ Ακόμη όμωβ

Χτυπάνε οι καμπάνες αλλά για raus πολπικούβ μα πέρα βρέχει• Στο έλεο ίου Δημογραφικού και οι συνιάξε
Παρότι ο εχθρόβ είναι πλέον εντόβ των
τειχών και κατατρώει as σάρκεβ pas ΚΑ

κι αν χτυπήσουν οι καμπάνε uis Παναγία
των Παρισίων οι πολιτικοί pas δεν θα ξυπνήσουν

ΝΕΝΑΣ από raus πολιτικούβ pas από την κυβέρνηση

και την αντιπολίτευση δεν ανησυχεί

Αν και οι ξένοι με πρώτη την Κομισιόν το
έχουν πάρει ήδη χαμπάρι εδώ συνεχίζονται
οι χοροί Kes και ΟΛΟΙ ζουν σε άλλη χώρα σε
άλλον πλανήτη Από όλε as πλευρέβ πέφτουν

οι Ppovtés η μία μετά την άλλη και οι ηγέτεβ
Mas σημερινοί και χθεσινοί συνεχίζουν τον
χορό του Ζαλόγγου Kzs και έχουν μεθύσει

από το ποτό ms εξουσίαε Και δεν βλέπουν
ότι η πατρίδα pas κατεβαίνει σκαλί σκαλί npos
το βάραθρο την ώρα που έχει ανοίξει η όρεξη
των γειτόνων pas που ξέρουν ότι το οι

► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 2
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ΘΑΡΡΑΛΕΑ
Τον Μακιι Κουρη

Δημογραφικό ο μεγάλος εχθρός της χώραςΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ 1

κόπεδό pas είναι χρυσάφι από
κάθε πλευρά και βρίσκεται στην πιο
καίρια περιοχή της Μεσογείου 0
Τούρκος και όχι μόνο δεν είναι
καθόλου παλαβός

Ήδη η Ευρώπη έχει στείλει as
ανησυχητικές διαπιστώσει tns για
την επόμενη μέρα της Ελλάδας με
βάση Tis εκτιμήσει της Κομισιόν και
ms Eurostat

• 0 πληθυσμός ins χώρας θα μειωθεί

από 10,7 εκατ το 2020 σε 10,3
εκατ το 2030 και θα φτάσει στα 8,6
εκατ το 2070 ήτοι μείον 2,1 εκατ Το
ποσοστό εξάρτησης των άνω των 65
ετών από tous 20 64 ετών θα εκτιναχθεί

από το 37,9 το 2020 στο
68,2 το 2050

• Στην απογραφή του 2021 θα
έχουμε 500.000 λιγότεροι σε σχέση
με την προηγούμενη απογραφή
250.000 περισσότεροι άνω των 65
ετών μείωση των νέων από 0 έως 19
ετών περίπου κατά 200.000 και μια
σημαντική μείωση των ανθρώπων
που είναι σε εργάσιμη ηλικία από 20
έως 65 ετών περίπου κατά 550.000
σύμφωνα με τον καθηγητή
Δημογραφίας στο Πανεπιστήμιο
Θεσσαλίας Βύρωνα Κοτζαμάνη• Με βάση τα στοιχεία Tns ΕΛ

ΣΤΑΤ ο πληθυσμοί της χώρας το
2020 μειώθηκε κατά 46.000 άτομα
Η αμέσως χειρότερη χρονιά ήταν το
2019 με 40.000 η διαφορά μεταξύ
γεννήσεων και θανάτων Σε αυτήν
τη δεκαετία οι θάνατοι ξεπέρασαν
Tis γεννήσει περίπου κατά 273.000
Στις 52 εβδομάδες του 2020 καταγράφηκαν

130.288 απώλειες Μια
ακόμη πολύ πικρή γεύση Το 201 5 οι
γεννήσεις ήταν 92.984 και οι θάνατοι
121.785 ενώ το 2020 οι αντίστοιχοι
αριθμοί ήταν 85.605 και 131.839• Ο δείκτης γήρανσης ο πληθυ
a\iôs άνω των 65 ετών στη χώρα
npos τον πληθυσμό ηλικίας 0-14
ετών είναι αυξανόμενος χρόνο με
τον χρόνο φτάνοντας στο 156,2 το
2020 από 131,8 την προηγούμενη
δεκαετία• Ο μόνιμος πληθυσμός την 1η
Ιανουαρίου 2020 εκτιμάται ότι ήταν
1 0.71 8.565 άτομα εκ των οποίων οι
5.215.488 ήταν άνδρες και οι
5.503.077 γυναίκες Την 1η Ιανουαρίου

2019 ο μόνιμος πληθυσμός
ήταν 10.724.599

9,4 εκατομμύρια
θα είμαστε το 2035
Ποια μπορεί να είναι η εξέλιξη Την

απάντηση δίνει ο καθηγητής Δημογραφίας

Βύρων Κοτζαμάνης Το
2035 με βάση το δυσμενές σενάριο
ο πληθυσμός θα μειωθεί σε 9,4 εκατομμύρια

28 οι άνω των 65 και
4,5 οι άνω των 85 ετών ενώ το
2050 θα είμαστε 8,3 εκατομμύρια
33 οι άνω των 65 και 6,6 οι άνω

των 85 Ο πληθυσμός εργάσιμης
ηλικίας θα περιοριστεί σε 5,8 εκατομμύρια

το 2035 και σε 4,6 εκατομμύρια
το 2050

Στον αέρα οι συντάξεις
Αυτή είναι η πικρή αλήθεια Για
άλλη μια φορά οι συνταξιούχοι θα
είναι το θύμα της κατάρρευσης
του Δημογραφικού της μείωσης του
πληθυσμού της πατρίδας μας

Με βάση την προβολή των επίσημων

δημογραφικών στοιχείων της
χώρας μας από τους πανεπιστημιακούς

Σ Ρομπόλη και Β Μπέτση για
το 2070 φαίνεται ότι υπό τις σημερινές

δημογραφικές συνθήκες το
εργατικό δυναμικό της Ελλάδας θα
διαμορφωθεί σε 3,201 εκατ άτομα
από 4,656 εκατ άτομα ενώ ο αριθμός

των συνταξιούχων θα διαμορφωθεί
σε 2,820 εκατ από 2,494 εκατομμύρια

Με λίγα λόγια οι εκτιμή¬

σεις είναι ότι το 2070 το εργατικό
δυναμικό θα μειωθεί σε σχέση με το
2020 κατά 31 ενώ οι συνταξιούχοι
θα αυξηθούν κατά 1 3 σε σχέση με
το 2020

Έρχονται και μειώσεις
Με βάση την έκθεση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής οι δημόσιες δαπάνες για
συντάξεις θα μειωθούν από το 1 5,7
του ΑΕΠ το 2019 στο 13,8 το 2030
θα αυξηθούν στο 1 4 το 2040 και θα
μειωθούν ξανά στο 13,6 το 2050
στο 12 το 2060 και στο 11,9 το
2070

Σήμερα το ΠΑΡΟΝ κάνει αυτό
που έπρεπε να είχαν κάνει το αυτονόητο

δηλαδή οι κυβερνήσεις των
τελευταίων χρόνων που δεν πήραν
κανένα μέτρο για την αντιμετώπιση
του προβλήματος Και άφησαν να
μετατραπεί η Ελλάδα σε χώρα γερόντων

Είναι η ώρα ΟΛΟΙ μαζί να πάρουν
τα μέτρα που πρέπει τα οποία θα
οδηγήσουν το γρηγορότερο στην
αναγέννηση της πατρίδας μας και
στηνοχύρωση της Γιατί πολλοί έχουν
βάλει στο μάτι το οικόπεδο μας

is
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